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Za rjeSavanje pisane zadace imate na raspolaganju 90 minuta.
Odgovori se upisuju isklju¢ivo na Listu za odgovore. Moraju biti napisani iskljucivo plavom
kemijskom olovkom. Oni napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moZe brisati, nece se

uzimati u obzir pri bodovanju kao niti odgovori koji nisu Citko i jasno napisani.

Odgovori na Listi ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispravijeni odgovori nece biti

vrednovani.

Za vrijeme pisanja zadace nije dopu$tena uporaba mobitela niti napustanje prostorije u kojoj se

provodi natjecanje.

Pri rieSavanju zadataka mozZete upotrebljavati prazne prostore u pisanoj zadaci, ali se te biljeSke niti
rjeSenja neée bodovati. Bodovat ce se iskljucivo rjeSenja upisana na Listi za odgovore.

Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naznacen je u polju uz svaki zadatak.

Ova stranica pisane zadace priévrséuje se uz Listu za odgovore.



|. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi na odgovaraju¢e mjesto slovo JEDNOG to¢nog odgovora. Ako
je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Krojacica se prilikom Sivanja haljine slu€ajno ubola u dlan na iglu za
Sivanje. Koji odgovor toc¢no prikazuje put Zzivéanog impulsa od 1. pitanje
podrazaja do pokreta i osjeta boli? 1
a) Osjetno Sredisnji Pokretatko 3
Zivéano - | Mi5ic Sivéani sivéano < | KoZa
vlakno sustav vlakno
Osjetno Sredi¥nji Pokretacko
b) | migi¢ || Zivéano Sivéani Koza | = | Zivéano
vlakno sustay vlakno
1. Osjetno Sredisnji Pokretacko
€) | kosa |—| ziveano Fiviani fivéano | =—b | Misié
vlakno sustav vlakno
Osjetno Sredisnji Pokretaéko Kota
d) MiSi¢ | g | Siygano Zivéani ZivEano -
vliakno sustav vlakno
Pokretatko Sredidnji Osjetno
€) | kota |=—b| zivéano siv&ani Siviano | = | Misic
vlakno sustav vlakno




Osteoporoza je bolest gubitka koStane mase i smanjene gustoce
kostiju zbog ¢&ega su podlozne lomovima pri svakodnevnim
aktivnostima. Veéinom pogada starije zenske osobe. Promotri slike i
odredi to¢nu tvrdnju koja najbolje opisuje ono sto se na njima vidi.

2. pitanje

1,5

Odrzavanje kostane mase kod Zzena

ZDRAVA

Kostana masa

BEDRENA
KOST
OSTEOPOROZOM
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Dob (godine)
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a) U starijoj zivotnoj dobi viSe se ne stvara novo kostano tkivo i kosti se
ne obnavljaju.

b) Nakon zavrSetka procesa okostavanja kosti pokazuju najvecu gipkost
i elastiCnost.

c) Najvece promjene u sastavu i gradi kostiju kod Zena dogadaju se u
vrijeme menopauze.

d) Do osteoporoze dolazi zbog poveéanja mase tijela kod starijih osoba,
Cime se opterecuju kosti.

e) lako je kemijski sastav kostiju isti kod mladih i starijih osobe, mlade
osobe ne obolijevaju jer se visSe krecu.




Il. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi slova DVAJU tocnih odgovora. Djelomi¢no toc¢no rijesen
zadatak takoder donosi bodove. Ako je upisano vise od dvaju odgovora, zadatak NE
donosi bodove.

Prouci grafi¢ki prikaz i usporedi intenzitet metabolizma kod zivotinje A i
zivotinje B. Odredi toénu tvrdnju. 3. pitanje
3

4 Zivotinja A

intenzitet metabolizma
(mL 0%g/h)

Zivotinja B

masa (kg)
a) Zivotinja A ima veéi volumen tijela od Zivotinje B.
b) Zivotinja A ima veéi omjer povr$ine i volumena tijela.
c) Zivotinja B gubi viSe topline preko povrsine svoga tijela.
d) Zivotinja B metabolizmom oslobada veéu koliginu energije.
e) Zivotinji A brze kuca srce i donosi kisik i hranjive tvari do stanica.

Boja zivotinjskog krzna moze biti rezultat djelovanja genotipa i okolisa.
Molekula X ukljuéena je u stvaranju tamno obojenog krzna kod macaka 4. pitanje
i aktivha je na tjelesnoj temperaturi macke. Neke macke imaju 3
promijenjen oblik molekule X koja je neaktivha pri normalnoj tjelesnoj
temperaturi macke, ali se aktivira u hladnom okoliSu u hladnijim i
perifernim zavrSetcima tijela. Slika prikazuje macke razlic¢ite obojenosti
krzna na razli¢itim dijelovima tijela. Zasjenjena podrucéja predstavljaju
tamno krzno, a nezasjenjena podruc¢ja predstavljaju svijetlo krzno.
Koje dvije tvrdnje NISU to€ne?

0808

Izvor: https://papers.xtremepape.rs/CAIE/AS%20and%20A%20Level/
a) Macka A ima promijenjeni oblik molekule X i zivi u toplom stanistu.
b) Macka C zivi u hladnom stanistu i ima promijenjeni oblik molekule X.
c) Macka B ima aktivnu molekulu X u svim temperaturnim uvjetima okoliSa.
d) Macka D se prilagodava svojom tjelesnom temperaturom temperaturi
okolisa.
e) MacCke A i C u istim temperaturnim uvjetima okolisa nece imati istu boju
krzna.



about:blank

Slike prikazuju razli€ite organizme. Koje tvrdnje o regulaciji sastava
tjelesnih tekucina kod razli¢itih organizama NISU to€ne?

5. pitanje
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a) Svi kraljeznjaci na slici mokracu skupljaju u mokracni mjehur, osim
organizma oznacenog slovom A.

b) Ureu nastalu filtriranjem tjelesnih tekucina organizam oznacen slovom D
izlu€uje iz organizma putem necisnice.

c) Organizmi oznaceni slovima A i C izlu€uju Stetne tvari nastale
metabolizmom bjelancevina u obliku mokrac¢ne kiseline.

d) lako zZive u slatkim vodama i piju vrlo male koli€ine vode, organizmi
oznaceni slovima B i E izlu€uju razrijedenu mokracu.

e) Ako organizam oznacen slovom F stavimo u slanu vodu, njegovi stezljivi
mjehurici stezat Ce se s veCom ucestalosti nego kada je u slatkoj vodi.

Slike prikazuju ribe razli¢itog nacina prehrane. Koje su tvrdnje to¢ne?

6. pitanje

3

6478368/Figura-3-Diferencias-entre-el-tracto-digestivo-de-un-pez-carnivoro-de-un-pez-herbivoro.jpg

a) Riba oznacdena slovom B u hranidbenom je lancu potrosac niZzeg reda
od ribe oznacCene slovom A.

b) Brojnost riba oznacenih slovom B u hranidbenom lancu manja je od
brojnosti riba oznacenih slovom A.

c) Hrana ribe oznaCene slovom B duze se probavlja i siromasnija je
energijom od hrane ribe oznacene slovom A.

d) Riba oznagena slovom A hrani se autotrofnim organizmima, a riba
oznacena slovom B manjim heterotrofnim organizmima.

e) U protoku energije kroz hranidbeni lanac ribi ozna¢enoj slovom A
na raspolaganju je manje energije nego ribi ozna¢enoj slovom B.



about:blank
about:blank

Bavljenje sportom utje€e na sve miSi¢e naseg tijela, a posebno na
popreénoprugaste misice. U njima se razlikuju dvije glavne vrste
misSié¢nih vlakana, crvena (spora) i bijela (brza) misiéna vlakna, kao i
manji broj srednjih vlakana. Udio pojedinih vlakana kod svake osobe
genetski je odreden, no vjezbanje i bavljenje pojedinom vrstom sporta
moze promijeniti njihov udio u misSi¢u na nac€in da ¢e nakon grani€énog
stanja u kojem misi¢ posjeduje oba svojstva (izdrzljivost i brzina) doéi
do pojacanog razvoja samo jednog od tih svojstava (ili izdrzljivosti ili
brzine). Na razvoj odredenih misiénih vlakana utje€u intenzitet fizicke
aktivnosti te koli¢ina kisika potrebna za oslobadanje energije. Prougi
sliku i odredi toéne tvrdnje (2 odgovora).

%

srednjeprugasi sprinteri

sport dugotrajnog il umjerenog sport snaznog i napornog intenziteta
intenziteta - prevladavaju aerobni uvjeti ) - previladavaju anaerobni uvjeti
spora misicna vlakna srednja misSicna viakna ]i brza misicna viakna
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7. pitanje

3

.....

uvjetima s kisikom.

b) Zbog dugotrajne sportske aktivnosti spora misicna vlakna snaznija su od
srednijih i brzih misi¢nih viakana.

c) Zbog dugotrajne aktivnosti miSi¢a kod maratonke brze dolazi do
nakupljanja mlijeCne kiseline nego kod ostalih trkaca.

d) Stalna misi¢na aktivnost kod maratonke povecava prokrvljenost misiénog
tkiva i broj mitohodrija u miSi¢nim stanicama.

e) U stanicnim organelima miSica sprintera hranjive tvari razgradivat e se u
drugacijim uvjetima nego u stani¢nim organelima miSi¢a maratonke.




Jedna od bolesti koja napada sredisSnji ziv€ani sustav je multipla
skleroza. Multipla skleroza (MS) je kroni€na autoimuna upalna bolest.
Osnovna karakteristika bolesti je upala ovojnice zivéanog vlakna.
Ovojnica ziv€éanog vlakna ima ulogu zastite, usmjeravanja podrazaja i
omogucéava brzo Sirenje zivéanih impulsa. Prouci sliku i odredi to¢ne
tvrdnje (2 odgovora).

osoba oboljela od
multiple skleroze

zdrava osoba

https://mieloguard.hr/img/11.jpg

8. pitanje

3

a) Zbog osteéenog dijela oznacenog slovom C ziv€ani impuls vratit ce se
natrag na mjesto oznaceno slovom B.

b) Ziv&ane stanice kod oboljele osobe vi$e ne posjeduju svojstva
podrazljivosti i provodljivosti ZiCanog impulsa.

c) Kod osoba oboljelih od multiple skleroze nisu moguca ostecenja
ovojnice Ziv€anih vlakana u kraljezni¢noj mozdini.

d) U ziv€anoj stanici bolesnika ziv€ani podrazaj putuje usporeno u
ispravnom smjeru Sto remeti normalan zivot bolesne osobe.

e) Kod oboljelog od multiple skleroze ziv€ani impuls putuje od tocke
oznacene slovom B u smjeru prema toCkama A, C i D do tocCke E.




Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi tocnost tvrdnji. Ako je tvrdnja to¢na, upiSi redoslijedno na odgovaraju¢e mjesto u
Listi za odgovore slovo T, a ako nije to¢na slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo
T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomi¢no to¢no rijeSen zadatak takoder donosi
bodove.

Prouci sliku i odredi toénost tvrdniji.

9. pitanje
3

Izvor:_https://hr.wikipedia.org/wiki/Oko#/media/Datoteka:Eye Diagram_without text.qgif
a) Pored trepavica i kapaka, zastitu od praSine, znoja i ve¢e koli€¢ine | T N
svjetlosti pruzaju strukture oznacene slovima D i G.

b) Dio oka oznacCen slovom C povecava svoj promjer izlaskom T N
uCenika iz zamraCene ucionice u osuncano Skolsko dvoriste.
c) Strukture oznacene slovima B, E, F predstavljaju dijelove oka T N

kojima podraZaj dolazi do stanica odgovornih za stvaranje
ziv€anog impulsa.

d) Strukture oznacene slovima A i E u oku uciteljice ne mijenjaju T N
svoj oblik pri prijelazu pogleda s u€enika iz prve klupe na u€enika u
zadnjoj.

e) Strukture oznacene slovima | i H ispravljaju obrnutu sliku nastalu | T N
pretvaranjem svjetlosnog podrazaja u ziv€ani impuls u osjetnim
stanicama.



about:blank#/media/Datoteka:Eye_Diagram_without_text.gif

Organizmi su svrstani u 4 skupine prema osobinama navedenim u

tablici. Prema navedenoj klasifikaciji odredi to¢nost tvrdnji. 10. pitanje
Organizmi s Sadrze Organizmi s Ulogau 3
Grupa obzirom na stanic¢nu obzirom na hranidbenim
broj stanica jezgru nacin ishrane lancima
1. jednostanicni da heterotrofni potrosaci
2. viSestani¢ni da autotrofni proizvodaci
3. viSestani¢ni da heterotrofni razlagaci
4. jednostanicni ne autotrofni proizvodadi
10.
a) Kloroplasti i Skrob u citoplazmi euglene ukazuju na njenu T N
pripadnost fotosintetskim organizmima 4. skupine
b) Sampinjon sudjeluje u razgradnii slozenih organskih T N
molekula na jednostavnije i pripada organizmima 3. skupine
c) Papucica i ameba hrane se gotovom organskom tvari u T N
vodi i pripadaju organizmima 1. skupine.
d) 3. skupini pripadaju iskljucivo Zivotinje jer su organizmi koji T N
se hrane raspadajucim ostacima drugih organizama.
e) Morska salata, mahovina i bukva svjetlosnu energiju Sunca T N
pretvaraju u kemijsku energiju te pripadaju organizmima 2.
skupine.
Slika prikazuje razvojni ciklus kritosjemenjace. Slova oznacavaju
procese, a brojevi biljne strukture. Prouci sliku i odredi toénost tvrdniji. 11. pitanje
3
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a) Proces oznacen slovom A odvija se samo kod dvospolnih T N
cvjetova jer kod jednospolnih nije potreban

b) Zigota nastaje tijekom procesa oznacenog slovom B, T N
a neposredno nakon procesa oznacenog slovom A.

c) U strukturi 2 osigurana je kemijska energija nuzna zarastirazvoj | T N
strukture 1 tijekom procesa oznacenog slovom C.

d) Usplode ploda, oznaceno brojem 3, stvara se od klice kod suhih T N
plodova, a iz cvjetne stapke kod socnih plodova.

e) |z zigote se razvija struktura oznacena brojem 1, a iz sjemenog T N
zametka razvija se struktura zasti¢ena sjemenom lupinom.




12.

Slika prikazuje vrste misSiénog tkiva c€ovjeka. Prouci sliku i odredi
to¢nost tvrdniji.

S @

https://ar.thpanorama.com/img/images/los-tipos-de-msculos-en-
el-ser-humano.ipg

12. pitanje

3

a) Misicno tkivo koje gradi organ oznacen slovom B izgraduije i T N
mokracéni mjehur i crijeva.

b) Broj mitohondrija u stanicama misi¢nog tkiva oznaenog slovom T N
C moze se mijenjati tijekom zivota.

c) Zalisci vena ruku i nogu gradeni su od istog miSi¢nog tkiva od T N
kojeg je graden i organ oznacenog slovom A.
d) U stanicama tkiva oznaenog slovom C pri kratkotrajnom i T N

snaznom tr€anju doci ¢e do anaerobne proizvodnje energije.

e) Potro$nja energije u miSi¢nom tkivu oznacenom slovom B manja | T N
je od potrosnje energije u misicnom tkivu ozna¢enom slovom A.




V. SKUPINA ZADATAKA

U sljede¢im zadatcima pazljivo procitaj uvodni tekst, promotri prilozene slike, sheme ili
graficke prikaze te odgovore na postavljena pitanja upisi na Listu za odgovore.

Cimpanza ima 48 kromosoma u svojim bubreznim stanicama. Popuni
prilozenu tablicu koristeéi se oznakama ,+“ i ,,-“ te odredi sastav i || 13. pitanje
svojstva stanica ¢impanze s obzirom na njihove tjelesne i spolne 3
kromosome te molekulu DNA. Oznaka ,+“ oznacava to¢an opis, a
oznaka ,,-“ netocan.

tjelesni spolni molekule

stanice ¢impanze . .
P kromosomi | kromosomi DNA

13.

Strukture sadrze uputu za
proizvodnju stani¢nih proteina.

U jajnoj stanici su jednostruki.

U glatkoj misi¢noj stanici je 48.

U stanici jajnika je 46.

U spermiju je 24.

U tablici su ponudena odredena obiljezja za navedene organizme:
konja, gusStera, fazana, soma i gatalinke. Popuni tablicu koristeéi || 14. pitanje

prilozene simbole i ponudene Zivotinje. 3
Tjelesna Oplodnja | g.q POtf;nQ:etrs;VOj
temperatura
Organizmi L U—" Broj | —izvan tijela
14. P_Sp-rc;rgﬁrglva Vu[1 U;rgsa dielova U urtnijzjlﬁemajke
2
konj
\Y
4
U

10




15.

Vinska musica (Drosophila melanogaster) ima 8 kromosoma (2n = 8).

Pogodna je za genetska istrazivanja jer u svojim zlijezdama
slinovnicama ima velike kromosome koji su nakon bojenja vidljivi
svjetlosnim mikroskopom. U vinskih musica boja o€iju je spolno

vezano svojstvo. Gen za crvene oc€i je dominantan u odnosu na gen za

bijele o¢i. Gen za crvene o¢i oznacavamo s XR, a gen za bijele o¢i
oznac¢avamo s X'. Krizanjem vinskih musica dobiveni su potomci
prikazani u tablici.

15. pitanje

4,5

Spol potomaka

Broj potomaka

s crvenim oc¢ima

s bijelim o¢ima

Muzjaci

23

22

Zenke

22

23

1.) Koji je genotip roditelja? (1 odgovor)

a) XRXR i XrY
b) XRX' i XRY
c) XRX' i XY
d) XX i XRY
e) XX i XY

1)

Kakvi mogu biti potomci ako se kriza zenka bijelih o€iju i muzjak

crvenih ociju? (2 odgovora)

a) 0 % muZjaka crvenih oc€iju
b) 25 % muzjaka bijelih o€iju
c) 50 % muZjaka crvenih oc€iju
d) 25 % zenki bijelih ociju

e) 50 % Zenki crvenih ociju

11




16.

Mejoza je stani¢na dioba kojom dolazi do nastajanja genetski razli€itih
spolnih stanica. Homologni (istovjetni) kromosomi se sparuju i mogu
izmijeniti dijelove kromatida (tzv. crossingover). Slika prikazuje jedan
homologni (istovjetni) par kromosoma na kojem su oznacena Cetiri
gena A, B, E i F te mjesto dodirivanja kromosoma i izmjena njihovih

dijelova.

mjesto dodirivanja kromosoma i izmjene dijelova

Izvor: https://papers.xtremepape.rs/CAIE/AS%20and%20A%20Level/

16. pitanje

1,5

Oznacite redoslijed gena za dvije kromatide koje su izmijenile svoje

dijelove.

oy Y
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Slika prikazuje imunosnu reakciju dviju razli€itih osoba nakon izlaganja || 17. pitanje

virusu gripe. Virus gripe oznaéen je slovom A, a specifi€na 9,5

protutijela/antitijela slovom B.

osoba 1 osoba 2
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https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcTVHdOw1zyVy9Nb-Tha2UtR2a00u5NIW76KIA&usqp=CAU

[.) Prouci sliku i odredi to¢nost tvrdniji.

a) Proteinska membrana strukture oznacene slovom A izaziva T N
reakciju sa strukturom ozna¢enom slovom B.

b) Kod osobe 1 slovima od C do D oznacen je izostanak TN
imunosne reakcije te je doslo do razvoja bolesti.

c) Strukture oznaCene slovom B Stite osobu ne samo od gripe, T N
vec i od drugih razli€itih virusnih bolesti.

d) Imunosna reakcija na sluznici nosa osobe 1 pokazuje da ona T N
posjeduje prirodnu ili umjetno steCenu imunost.

e) Osoba 2 u bliskoj proslosti nije bila oboljela, niti je bila cijepljena TN
protiv gripe Sto je vidljivo iz slika oznacenih slovima od E do F
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[I.) Nakon Sto je ispitivana osoba dva puta bila u kontaktu s virusom
gripe izmjerene su joj razine/ koncentracije antitijela u krvi.

koncentracija
antitijela/
protutijela u
krvi (IU/mL)
2 3 4 <)
T vrijeme u tiednima
prvi kontakt s virusom drugi kontakt s virusom

https://www.vcaa.vic.edu.au/Documents/exams/biology/2008biol1-web.pdf

Promotri grafi€ki prikaz i odredi jednu toénu tvrdnju.

a) Antitijela/protutijela kod ispitivane osobe razvila su se tek nakon drugog
kontakta s virusom.

b) Antitijela/protutijela kod ispitivane osobe ostaju aktivha nekoliko tjedana
nakon kontakta s virusom.

c) Koncentracija antitijela/protutijela u krvi nece se smanijiti niti nakon 5
tiedana od prvog kontakta s virusom.

d) Virus je razvio veCu sposobnost zaraze (virulenciju) izmedu prvog i
drugog kontakta s ispitivanom osobom.

e) Prema grafiCkom prikazu moze se zakljuCiti da ispitivana osoba nije
razvila odgovarajucu imunosnu reakciju prilikom dva kontakta s virusom.

lll.) Kako bi se neka zarazna bolest pojavila i prosirila medu

stanovniStvom, moraju biti ispunjeni odredeni uvjeti. Koji odgovor

toéno prikazuje pravilan put epidemioloskog lanca prilikom Sirenja

zarazne bolesti gripe?

a) loSe opce stanje organizma, veliki broj virusnih €estica u zraku, kihanje i
kasljanje oboljele osobe, sluznica nosa, osoba oboljela od virusa gripe,

b) osoba oboljela od virusa gripe, kihanje i kasljanje oboljele osobe, loSe
opce stanje organizma, sluznica nosa, veliki broj virusnih Cestica u zraku,

c) osoba oboljela od virusa gripe, kihanje i kasljanje oboljele osobe, sluznica
nosa, veliki broj virusnih €estica u zraku, loSe opce stanje organizma,

d) sluznica nosa, osoba oboljela od virusa gripe, kihanje i ka$ljanje oboljele
osobe, veliki broj virusnih Cestica u zraku, loSe opcée stanje organizma,

e) osoba oboljela od virusa gripe, loSe opée stanje organizma, veliki broj
virusnih €estica u zraku, sluznica nosa, kihanje i kasljanje oboljele osobe.
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